□ 记者 夏天 通讯员 毕迎春

"既然大家对这个解决方案都同意了,那就按照这样来吧!"随着民警的话语落音,30多名业主纷纷在补偿协议上签字。一起涉及20余家摊主文30余名业主的商业纠纷,能够在一天时间顺利解决,这得益于联合了多家部门资源的"三所联动"机制。今年以来,上海公安师事机、司法所、司法所、司法所、司法所、司法所、司,务所共同参与的"三所联动"矛盾纠纷多元化解机制,努力让矛盾纠纷化解于萌芽状态。

已搭建好的摊位被拆除 30多名业主要求赔偿

9月29日,在奉贤区奉浦街 道某公司接待处,20余个摊位的 30多名业主正在要求维权。

原来,该公司与第三方运营公司合作,在未经区相关部门及属地街道审批许可的情况下,计划在国庆期间举办夜市商业活动。活动招商到70余家商户摊位,然而9月28日,因审批许可未通过,活动无法如期开展,已搭建好的20余个摊位被相关部门拆除,众多商户对此表示强烈不满,于是就有了29日上午的这一幕。

属地奉浦派出所第一时间牵头协调奉浦司法所、上海赛意律师事务所、奉浦街道等多方力量向涉事商户及主办方进行司法援助,从专业法律层面告知双方应承担的义务及合理的赔偿诉求,开展多元化解。经过近8小时沟通协商,最终拿出解决方案,第三方公司向70余家商户先行支付各类损失费并分流至其他夜市,同时双方签订后续赔偿协议,保障商户权益。

包装公司拖欠百万薪水 法院司法确认强制有力

在奉贤区柘林镇新塘村的一间 大会议室里,桌子上放着几十个牛 皮纸袋。工人们陆续在签收单上写 下了名字,欢欢喜喜领取了属于各 自的工资。这是奉贤区深化"三所 联动"机制,引入法院(法庭)深 化联动,升级建立"三所一庭"机 制,帮助工人解决欠薪问题的一起 典型案例。

新寺派出所民警在辖区走访过程中了解到,某包装公司资金链断裂,公司停摆数月,导致拖欠几十名员工工资及经济补偿金近百万元。派出所立即牵头启动"三所一庭"机制,会同法庭、司法所、法援律师以及镇相关单位就欠薪矛盾展开研判,提前介入案件。

经法院执行局多次督促,被执行人终于分11次将款项全部支付到位。2023年9月7日,97万余元工资款额被全部发放至67名工人手中。

"今天法官在场,调解协议经过法院确认是有强制执行效力的。" 金汇派出所副所长游强的话给了工人们一颗"定心丸"。

搭好的摊位被拆 堆主坐不住了

类似的成功解决欠薪的案例还发 生在奉贤金汇地区。众多工友在一起 劳资纠纷中对调处后的执行问题心存 疑虑,而当听到有法院的强制执行效 力作为保障后,顿时顾虑全消。

"引入法庭深化三所联动机制,是我们基于奉贤本土特色的一次尝试,既让'司法关口'前移,又确保了调解协议签订后的执行效力,同时也反作用于后续的审判压力。"治安支队基层指导科科长蔡康杰介绍。

八旬老人与儿子闹矛盾 "工单"被分流到社区民警

"您收到一条纠纷调处申请,请尽快处理。"分局柘林派出所社区民警孙振华手机上弹出一条通知。原来是辖区内居民提交的一条纠纷调解申请,提交申请的还是一位老人。这是奉贤公安分局向科技要效率,推出的"纠纷调处预约"APP,统筹线上线下矛盾调处及综合治理。

"考虑到用户年龄跨度,在设计APP时就综合考量了简便化操作,即便是不会操作手机的老年人也可通过邻居、治保主任或居村委工作人员等来帮助预约。同时,该APP'工作端'设置了三类不同等级的矛盾纠纷化解操作模块,'接单'后的工作人员按照矛盾纠纷的性质、激化可能性和调处难易程度等进行过滤分流,确保调处全过程责任精准到人……"柘林派出所所长汪培敏介绍。这份调解"工单"被精准分流到了社区民警孙振华的手机上,原来是八旬老人王阿婆因赡养问题与儿子在闹矛盾。

"接单"后的第三天,派出所、司法所、律师事务所连同法庭的工作人员,镇妇联、村干部们一同在解纷"一间室"里对老人一家开展调解。随着问题的顺利解决,王阿婆脸上终于洋溢出久违的笑容。据悉,自该APP 推出至今,已接到 300 余起案件任务,化解率达到 99%。

□ 记者 章 炜

周某是某小区的业主,某物业公司是周某所居住小区的物业服务企业。2023年7月某日,周某在上班时接到儿子周某某电话,周某某表示自己购买的一双运动鞋因鞋码不合适需调换,而将运动鞋放在家门口预约了快递员上门取件退货,结果运动鞋丢

失了。

事发后,周某立刻报警,但由于该楼栋安装的监控摄像头在事发当日不能正常运转,致使警方一直无法侦破该失窃事件。周某要求某物业公司赔偿其儿子丢失运动鞋的价值 650 元,物业公司不同意周某的诉求。双方多次协商未果,故周某向金山区山阳镇人民调解委员会申请调解。

2动鞋放家门口丢失物业要担责吗?

业主家运动鞋丢失 物业监控设施损坏

经了解,该小区是 2008 年开发的楼盘,小区内设施设备确实存在老化、损坏等现象,时有故障。事发当日,该楼栋的监控摄像头损坏,故未能拍到现场录像。在周某报警后,某物业公司积极配合民警做好调查取证的辅助工作,也在事发后对小区内所有的监控设备进行检查维修。

物业公司称,小区物业服务合同中明确了物业公司对客户的人身和财产、车辆不负保险、保管责任,故对周某某将运动鞋放在楼道公共区域丢失的损失费650元由某物业公司赔偿的诉求不能接受。

经过初步沟通,调解员了解到 该案的争议焦点是小区业主将私有 物品放于公共区域被失窃后,物业公司是否应该承担赔偿责任.。虽然某物业公司基本履行了法定及约定的安全防范工作,也能提供相关证据佐证,案发后也积极配合公安部门做好协助调查工作,但监控摄像头未能正常工作也是不争的事实,说明某物业公司对小区的安全管理存在一定的瑕疵,应承担相应的赔偿责任。周某的儿子周某某私自将运动鞋放置在家门口公共区域,又无人看管,故存在一定的过错,理应承担相应的责任。

达成协议: 双方各担责50%

调解员劝说周某提供其儿子周某某购买运动鞋的证据,物业公司代表人马某某看后认可周某某购买运动鞋及价款的事实,但不认可周某某的运动鞋放置在家门口公共区域遭失窃的事实,并认为如果放置在家门口公共区域也欠妥,周某某也存在一定过错。物业公司对监控设备没有及时维修有一定过错,愿意承担 20%的赔偿款即 130 元。而周某表示要由某物业公司承担 70%的赔偿款即 455 元。

调解员劝说,大家都在一个小区,天天抬头不见低头见,今后的相处时间很长,双方必须要相互配合做好小区的管理工作,有责任和义务共同维护好小区生活秩序,双方应作出一定的退让,妥善处理好此起纠纷。通过调解员耐心详细地解释沟通,最终某物业公司代表人马某某表示同意承担50%赔偿款325元,周某表示自己的儿子确实也有一定的过错,自己愿意承担50%的责任,也同意某物业公司承担50%赔偿款325元。

经调解,双方当事人自愿达成协议:由周某与某物业公司各承担运动鞋失窃的50%责任;某物业公司于调解之日一次性赔偿支付给周某被失窃运动鞋的50%损失费325元;双方就本纠纷无其他争执。双方当事人对此调解结果均表示满意。

【案例点评

在本起纠纷调解过程中,调解员结合某物业公司未尽道对小区内监控设备的检查维修义务的实际情况,教育物业公司应当从中吸取教训,依法依规做好物业服务工作。又结合周某的儿子周某某私自将运动鞋放置在家门口公共区域,又无人看管,致使运动鞋遗失,理应承担保管不当的过错责任,教育周某应保管好财物,增强安全意识。通过以案释法,耐心劝说,使双方各自让步,纠纷得到圆满解决。